

# 通州时报

[北京城市副中心]  
权威声音

2020年7月3日 星期五  
农历庚子年五月十三



融汇副中心

## 趋稳向好更要查漏补缺

京平

近日,北京成立社区防控专家巡查指导团队,下沉至中高风险地区、城乡接合部地区、高风险人员所在的集中观察点等疫情防控重点区域和重要点位,开展巡回检查。

历经半个多月英勇奋战,北京疫情形势持续向好。发病趋势逐渐平稳并回落,大量街道由中风险降为低风险,一系列积极信号大大提振了战疫士气。战果来之不易,每一项数据、每一点进展背后都凝聚着太多人的付出与坚守,需要我们倍加珍惜。从总体上来看,当前北京疫情风险依然存在,疫情涉及的行业场景、途径、症状相当复杂,防控工作不可能速战速决,更远未到可以松懈的时候。一旦麻痹大意、出

现死角盲区,疫情很可能死灰复燃、卷土重来,对此,我们已经有异常深刻的教训。“一而战,再而袭,三而竭”,在战疫最紧要、最吃劲的时候,我们必须慎终如始、再接再厉,特别是要不断强化优化基层社区这一最广泛最前沿战疫阵地的防控策略,及时查漏补缺、排除隐患。

目前,北京已经形成了一整套“及时发现、快速处置、精准管控、有效救治”的科学防控机制,最关键的是狠抓工作细节、执行落实到位。随着全市疫情形势的变化,社区防控任务更加艰巨、战线更加漫长,难度明显增大。专家团队的下沉,可以从更专业的角度因地制宜解决基层防控中存在的难点痛点。(下转2版)



### 北京城市副中心生机勃发

## 中仓废弃锅炉房年底变身家园中心

具有教育、文化、医疗、养老、家政等多功能

本报记者 郭丽君

曾经无人问津的废弃锅炉房,将成为集教育、文化、医疗卫生、养老、家政为一体的社区家园中心。这样的美好愿景,今年年底将在中仓街道中仓小区实现。

### “吞煤吐烟”2011年弃用

红砖房、高烟囱……顺着中仓小区内的主路往南走200多米左转,再顺着一条小路往东走,就可以看到一处废弃锅炉房。

在小区里老一辈居民的心中,这个暖心的“地标”既见证了时代的变迁,也承载着几代人的温暖记忆。

2011年,为加快大气污染防治,我区引入三河热力,10吨及以下燃煤锅炉被淘汰,这个曾经“吞煤吐烟”的高大锅炉房熄火停用。

中仓小区是老旧小区,共有居民楼38栋,主要建成于上世纪90年代,住户1633户,“除了一个小广场和几条道路,剩下的基本上就是居民楼,废弃锅炉房就藏身在居民楼之中。”中仓街道办事处相关负责人介绍,这处锅炉房占地800平方米,自从三河热力进入通州后,便闲置下来。久而久之,大门上挂着的铁锁锈迹斑斑,高高的烟囱周边堆满杂物……与周围的环境格格不入。

居民张建国说,早些年,锅炉房给小区供暖,烟熏火燎的大家也没觉得它脏,但自从它被废弃以后,窗户的玻璃破碎了,大门上也锈了,一副没落破败的样子,既影响环境又影响心情。

### 兼具体育文化养老服务功能

为了合理利用废弃锅炉房,今年4月份,锅炉房开始改造,建设中仓社区家园中心,预计年底完工投用。

昨日,记者在施工现场看到,工人们正忙碌地进行基础工程的施工,挖掘机正开足马力清运渣土。

据介绍,此次锅炉房改造由北京市建筑设计研究院设计。锅炉房改造中将极大保留原貌,就连安装在大门一侧的“身份



证”——“安全合格锅炉房”的牌子也将被作为纪念完整保留。

锅炉房内部采用混凝土结构,隔成三层。建好的中仓社区家园中心具有社区服务站、社区卫生服务站、文化活动中心、图书馆、日间照料中心、儿童活动中心、信息监控等教育、文化、医疗卫生、养老、家政六个功能。

“有这么个地儿真是太好了,我们平时排练舞蹈就在露天的小广场,得看天气。”爱

跳舞的杨翠霞期盼社区家园中心赶快建好,如此一来,居民活动就有了遮风避雨的固定场所了。

### 借助社会力量改造利用

“废弃锅炉房再利用好处多多。”中仓街道城市建设办公室相关负责人李迪阳表示,随着城市化水平的普遍提高,改造已成为城市旧城区发展的必然趋势,同时也顺应当节能减排、可持续发展

的理念。

李迪阳表示,废弃锅炉房拆除或闲置不仅浪费也很可惜,不如因地制宜加以改造再利用,这样既保护了工业遗产又节约了资源。此次将由政府投资对废弃锅炉房进行改造再利用,建成后由社会机构运营,这样既有利于资产盘活,也有利于改善市容环境,丰富周边居民生活,还能给创业者提供比较灵活的创业、工作场所,可以说一举多得、多方共赢。

变零为整建产业园,村民家门口弹性就业。西集镇车屯村——

## 从人均四分地到共享“梦田园”

本报记者 王海燕

人均四分地,能干点啥?

这是摆在通州区西集镇车屯村两委班子前的一道难题。前些年,因为项目征占,村集体土地只剩下80亩地,还散落在各户村民手中。各家种点玉米、种点果菜,一年到头也剩不下什么,更别提变成实打实的收入了。

车屯是通州区仅有的3个低收入村之一。怎么“脱低”?在对口帮扶的国有企业支持下,这个快没地的村庄偏偏做起了“土地文章”——

流转客户零散土地,建起农业园;成立梦田园产业合作社,吸纳村民用土地入股,从自己家的“一亩三分地”里腾出工夫的村民,还可以到农业园里干活儿领工资。年轻劳动力则可以轻身上阵,出外打工。

6月底,记者到车屯村采访,参观了刚成

立两年的农业园。园子坐落在村子的西北,由12座春秋大棚和2座四季暖棚组成。眼下,有5座大棚种着黄瓜,两座大棚种着西红柿,还有一座大棚种的是尖椒和柿子椒。

黄瓜已经接连收获了几茬,过些时候要拉秧种萝卜。西红柿正是丰产的时候,一嘟噜一嘟噜红的、青的果实在浓绿的叶子映衬下,显得格外喜人。

下午1点来钟,吃罢中午饭的村民已经三三两两在地里干活,远处的杨树林里,悠悠传来布谷鸟的叫声。61岁的王秀和张少生夫妇一个在棚里摘西红柿,在地上一蹲就是半天;一个在大田里浇玉米,满腿满脚都裹着烂泥。和他们一起劳作的,共有十二三个人,都是本村村民。(下转2版)



农业园不仅给村民提供了就业机会,还提供不少绿色福利。记者 唐建/摄

## 2020年高考期间给副中心全体市民朋友的倡议

亲爱的广大市民朋友们:

一年一度的高考将在7月7日至10日进行,副中心2382名莘莘学子将走进考场,迎来人生大考。今年,我区共设置潞河中学、运河中学南校区、人大附中通州校区、北京二中通州校区、张家湾中学五个考点,7月7日至8日全国统一高考,考试时间9:00—11:30,15:00—17:00(英语16:40);7月9日至10日普通高中学业水平等级考试,考试时间8:00—12:30,15:30—17:00。

为给考生营造良好的学习、考试和休息环境,我们倡议:

一、最大限度筑牢疫情防控防线。考试期间,希望您积极落实疫情防控要求,保持高度警惕,做好个人防护,正确佩戴口罩,不聚会、不聚餐,尽量避免在考点附近扎堆聚集,降低疫情传播的风险,保护自己,保护他人,保障考生生命安全和身体健康,保障高考平稳顺利。

二、最大限度保障出行畅通。希望您做到“非必要不出行”,减少出行次数或错峰出行,并尽量绿色出行;接送考生车辆即停即走,不逗留;在考场附近出现车辆故障或交通事故迅速处理,遇交通繁忙或堵塞,请礼让考生先行,为考生创造畅通的交通环境。

三、最大限度减少噪音干扰。希望妥善安排婚丧嫁娶、建筑施工、商业庆典、室内装修等活动,减少噪音;机动车辆经过考点附近减速慢行,不鸣笛;居住考点周边和邻居有考生的市民朋友,收听收看节目时主动降低音量,为考生创造安静的考试和休息环境。

四、最大限度贴心服务考生。如遇考生紧急求助,请积极伸出援手;如捡拾到考生遗失的证件资料,请尽快联系失主;如遇道路临时限行,请理解配合、听从指挥;如遇考点周边发生影响考试的行为,请主动提示劝阻,全力以赴为高考保驾护航。

五、最大限度放松考生心情。希望教师、家长共同鼓励考生树立信心,消除压力,以健康的身体和良好的精神状态参加考试;希望家长朋友们关注考生的作息及饮食,引导考生释压减负,放松心情,为考生营造一个温馨的生活和备考环境。

广大市民朋友们,让我们携起手来,一起为孩子们的考试助力,共同为孩子们的成长加油!副中心全体高考生感谢您!

通州区教育委员会

2020年7月

创建国家森林城市  
打造水韵林海千年绿城

本报讯(记者 王欢)通过近年来创建国家森林城市工作,副中心持续提升人民群众绿色获得感和幸福感,加速实现“水韵林海·千年绿城”的森林城市建设愿景。截至目前,已建成东郊森林公园、台湖万亩游憩园等8处万亩以上郊野公园和森林湿地、32个千亩以上森林组团以及20条风景林荫路。

记者从日前召开的区人大常委会主任会议上了解到,2017年9月,我区正式启动国家森林城市创建工作。目前,全区森林覆盖率由申报之初的28.91%提升到33.02%,城区绿化覆盖率为34.65%提升到51.02%,城区人均公园绿地面积由10.29平方米提升到19.31平方米,城区公园绿地500米服务半径覆盖率由70.16%提升到91.46%。

依托多河富水、水网交错的本地资源,副中心突出“蓝绿交织”建设理念,构建大尺度城市水绿空间格局。在上一轮百万亩新增造林基础上,启动实施了《北京城市副中心园林绿化三年行动计划》和新一轮百万亩造林工程。目前已完成新增造林11万亩。

按照副中心控规,到2035年,副中心将建设形成10个万亩以上森林组团、50余个千亩以上森林组团。目前已建成东郊森林公园、台湖万亩游憩园等8处万亩以上郊野公园和森林湿地,32个千亩以上森林组团。通过大尺度建绿、大密度增绿,有效弥补首都东南部生态短板,展现北京平原地区森林城市的独特风貌。

以大格局搭建绿色框架,实现协同发展生态先行。副中心将构建独有的“两带、一环、一心”总体生态框架。其中“一带”位于副中心东部,通过建设西集镇中心公园、潮白河森林生态景观带等8项工程,构建50公里长、宽度不小于3公里的3.5万亩东部生态绿带。另一“一带”位于副中心西部,通过建设永顺城市公园、台湖万亩游憩园等6项工程,构建32公里长、500—1000米宽的2.6万亩西部生态绿带。“一环”即沿城市副中心外围规划建设由13个公园组成的环城生态游憩环。目前已建成宋庄公园、刘庄公园等8个公园,另外已启动建设1个,推进实施4个,以永顺城市公园、刘庄公园、宋庄公园等为主体的北部一环已实现闭环。“一心”即副中心内部11.2平方公里的“城市绿心”公园,计划今年“十一”面向公众开放。

以大系统织绿,绘就人与自然和谐相处新蓝图。副中心以一路一景为目标,打造“三季有花、四季常绿”的绿色通道。已建成通济路、壁富路、六环西路等“十一横九纵”共20条风景林荫路。同时将区内6条高速公路及铁路沿线绿化带加宽到30至100米,解决森林孤岛化问题,畅通了生物迁徙路径。大力推进城市健康绿道建设,促进人与自然和谐相处。(下转2版)

## 4处易积水点全部改造完工

详见2版

向不文明说不  
本报今起推曝光台

详见4版

## 扫一扫 知菜价

读者扫描二维码,即可知晓全区14家主要零售卖场最新蔬菜价格。每日12时左右,更新当天最新数据,让您足不出户获取最准确的菜价信息。

